

Megkezdődtek a szakmai napok

Megnyitása óta nagy tömegek látogatják az Országos Mezőgazdasági Kiállítást és Vásárt. Vasárnap a délutáni eső ellenére rekord forgalma volt a kiállításon: a számitások szerint több mint százezer ember kereste fel.

Hétfőn megkezdődtek a mezőgazdasági kiállítás dolgos hétköznapjai, a szakmai napok, a hazai és nemzetközi jellegű tapasztalatcserék. A tapasztalatcserelátogatások már 8 órakor megkezdődtek. A

szakemberek egy népes csoportja a magyar, a jugoszláv, a csehszlovák, a lengyel és az NDK-beli mezőgazdaság kemizálati eredményeit, újdonságait ismertető pavilont tekintette meg, s ott vett részt konzultáción. Több csoport látogatott el a szarvasmarha-, a sertés- és a baromfi-tartás legkorszerűbb módszereit ismertető bemutatóra. Megkezdődtek a gépesítés, a termelőszövetkezeti üzemszervezés és ügyvitel-gépesítés iránt érdeklődő szakemberek megbeszélései is.

Tovább fejlesztik a falusi felvásárlást és ellátást

A SZÖVOSZ elnökének sajtótájékoztatója a mezőgazdasági kiállításon

(Kiküldött munkatársunktól.)

Tegnap, hétfőn délelőtt az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár SZÖVOSZ pavilonjának előadótermében Szirmai Jenő, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a SZÖVOSZ elnöke tartott sajtótájékoztatót a SZÖVOSZ VI. kongresszusa óta elért eredményekről, a fogyasztási szövetkezetek feladatairól.

A tájékoztatót szakmai bemutató követte. A résztvevők — a többi között — megtekintették egy szövetkezeti fóliabemutatót, ahol a kiállítás más látogatói részéről is igen nagy érdek-

lődés nyilvánult meg. A fémvázás fóliaház azt bizonyította, hogy a szénsavas gáztrágyázás beruházás- és munkatöbblet nélkül is könnyen megoldható. A tapasztalatok szerint a 100 légköbméterenként adagolt 0,5 kilogramm széndioxid dúsítással értékes primőr növényeink hozama jelentősen növelhető. Ha csupán a paprikát vesszük, ez a módszer 83 százalékos többlet termést eredményez. 7-10 nappal lerövidíti a tenyészidőt és a minőségjavulás is jelentős.

Hasznos tapasztalatokat szereztek a tájékoztató résztvevői a Budapesti Kisállat-

tenyésztő Szakszövetkezet bemutatóján is. Itt a látogatók arról győződtek meg, hogy a korszerű baromfi-tenyésztés a háztáji gazdaságokban is kifizetődő. Például 50 törzstyúk ketreces tartása csupán 3 négyzetméter teret igényel, s ugyanannyi tojóhibrid éves hozama a tízezer darab tojást is eléri. Látható itt, hogy egy gazdasági udvar ideális kisállat állománya 10 méhcsalád, 50 tojótyúk, 6 anyanyúl és szaporulata, továbbá 20 pár galamb. A gémetrecekben nevelt jószágok könnyűszerrel tisztán tarthatók és kiválóan jövedelmeznek.

A földművesszövetkezetek eredményei és tennivalói

Sajtótájékoztatója bevezetőjében Szirmai Jenő arról szólott, hogy a SZÖVOSZ a kiállításon izeltűt igyekezett adni azokról az eredményekről, amelyek a falusi ellátásban, a boltok, áruházak építésében igen számottevők. Tényekkel támasztotta alá, hogy

a földművesszövetkezetek helyiipari tevékenységére is nagy jövő vár,

hiszen az új gazdasági mechanizmus serkenti majd a különféle kezdeményezéseket.

A földművesszövetkezeti vendéglátásról szólva a SZÖVOSZ elnöke megállapította:

— Vendéglátásunk ma már jól reprezentálja a kétségtelen fejlődést. Az izlésesen berendezett vendéglők országsszerte egyre nagyobb vendégsereget vonzanak, s nem kell a kiszolgálás miatt sem szégyenkezni.

A jövőben a célunk, hogy tovább bővítsük a választékot,

hogy minél több tájlelegű, speciális étellel és itallal kedveskedjünk vendégeinknek. Azt akarjuk, hogy az utas mindig tudja, hol érdemes megállnia egy kis pihenőre. Itt-ott kétségtelenül baj van még a higiéniaival és a hűtött ital-ellátással is vannak problémák. Ezeket feltétlenül meg fogjuk szüntetni.

Ezután az új gazdasági mechanizmus előkészületeivel kapcsolatban hangzottak: néhány vonása már érvényesült a szövetkezetekben is. Nem kaptak példá-

ul utasítás jellegű tervet, hanem jórészt maguk határozták meg tennivalóikat. A szövetkezetek munkája a jövőben a szaktanácsadás irányába tolódik el. A totális irányítás megszüntetése, a szövetkezeti demokrácia kiszélesítése azt is jelenti, hogy érvényesíteni kell azt az elvet, mely szerint a szövetkezetek gazdája a tagság.

— Alapvető feladatunknak tartjuk a falusi ellátás megoldását, és azt, hogy versenyképesek legyünk a kereskedelemben — hangsúlyozta Szirmai Jenő. — A szövetkezetek egyik fő feladata lesz, hogy a szaktanácsadón túlmenően segítsék el az árubeszerzést.

Erre annál is inkább szükség lesz, mert máris észlelhető, hogy az ipar, főleg kisebb megrendeléseknél, nem szívesen áll szóba a földművesszövetkezetekkel. Ilyen értelemben tehát érdeklődelmét is jelent majd a szövetkezetek szaktanácsadása. A termelőszövetkezetek a jövőben bárkivel köthetnek szerződést, a MESZÖV nem monopolvereskedőként áll majd velünk szemben, hanem egyenlő partnerként tárgyal.

Mindenesetre töreksenek olyan ajánlatokat tenni a termelőknél, hogy azok megtalálják számításukat és így elsősorban a földművesszövetkezeteknek adják el áruikat. A SZÖVOSZ amellett, hogy minden megyében korszerű tranzittelepet épít, megkezdte a nagy befogadó-

képességű hűtőházak építését is.

— Az új mechanizmusra való áttérés nem könnyű feladat — mondotta végeztűl Szirmai Jenő. — Ezeknek a problémáknak a kidolgozása most van folyamatban, de máris kijelentem, hogy szakembereink hozzáértésével, a tagság támogatásával megoldjuk a ránk háruló feladatokat.

F. N. I.

Szüretelik a staticát

A dísznövényt külföldre is szállítják

A szegedi kiskertekben megkezdődött a statica szüretje. Öt kilogrammos papírdobozokba csomagolják ezt a dísznövényt, mely száraz állapotában is — csokorba kötve — a legszébb élő mezei virágok pompáját kelti. Eddig már több mint 30 mázsa staticát szállítottak el Szegedről külföldi vásárlók megrendeléseire. A kerttulajdonosok a tavalyi 140 mázsával szemben az idén 190 mázsa statica értékesítésére szerződtek a Szeged és Vidéke Fogyasztási, Értékesítési Szövetkezettel. A nemzetközi kereskedelem azonban most még többet is szívesen átvenne. A 16 forint körüli kilogrammonkénti egységárakban jól megtalálják számításukat a kerttulajdonosok, hiszen az egy holdra vetített átlagtermés 30-40 mázsa között változik.

Az eddig befutott megrendelések zöme Bécsbe, Bernbe, a Német Szövetségi Köztársaság különböző városába szólnak. Szívesen vásárolják a szegedi staticát a Német Demokratikus Köztársaságban is. Elindul hamarosan egy nagyobb szállítmány a svédországi Malmöbe továbbá Európa számos városába szólnak még diszpozíciók. Az idén mutatvány kollekciót kértek a szegedi staticából az Amerikai Egyesült Államokba is, s bizonyára ez a

Elutazott a Finn KP elnöke

Aarne Saarinen, a Finn Kommunista Párt elnöke, aki a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának meghívására, hazánkban töltötte szabad-ságát, látogatást tett Kádár Jánosnál, a Központi Bizottság első titkáránál.

A szívélyes légkörben lefolyt megbeszélésen jelen volt Komócsin Zoltán, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára. Esmecserére került sor a nemzetközi helyzet aktuális problémáiról és a két testvérpártot kölcsönösen érdeklő, más kérdésekről.

Aarne Saarinen vasárnap elutazott hazánkól. A finn vendéget Gyenes András, az MSZMP Központi Bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője búcsúztatta a Feriegyi repülőtéren. (MTI)

KGST-szakértők megbeszélése

A KGST építési állandó bizottságának közlekedési szakértői Pécssett tartják egyhetes munkaértekezletüket. Az értekezletnek — amelyen több mint 30 szakember vesz részt — feladata, hogy a városrendezéssel kapcsolatos közlekedés-tervezési kérdésekben módszertani eljárásokat dolgozzon ki. A szakértők e célból tanulmányozzák és megvitatják az ÉM Pécsi Tervező Vállalatának a város közlekedésével kapcsolatos korszerű számítási és tervezési módszereit.

Úrkongresszus

Nemzetközi úrhajózási kongresszust rendeznek Belgrádban szeptember 24-30-ak között az első szputnyik, az „űrbébi” felbocsátásának 10. évfordulója alkalmából. A kongresszuson a világ minden részéből 1200 rakéta- és úrhajózási szakember vesz részt.

Szaktmunkásképzés — magasabb szinten

Csökken a „jó kezű” mindenhez értő szaktmunkások száma. Egyre kevesebben vannak, s most — némi joggal — sokan már attól tartanak, hogy a fiatalok végleg eltűnnek majd az utánpótlás tagjai sorából. S még jó, ha csak ezek a mindenhez értő, nagyon ügyes mesterek tűnnek el; de holnap már egyszerűen a mesterség rutinjával rendelkező ifjú szakemberek is eltűnhetnek, vélik egyesek.

Nem hinném, hogy manapság ne kerülnének ki ügyes kezű mesteremberek a fiatalok közül. A fokozott aggodalomra viszont az adott látszólagos okot, hogy rövidesen bevezetik az emelt szintű szaktmunkásképzést. Ez — sok minden más mellett — annyit jelent, hogy a Munkaügyi Minisztérium intézeteiben általában több lesz az elméleti órák száma, kevesebb a gyakorlaté. Így például a gépalkatrész és szerelés elméleti tantárgyát valamennyi gépgyártó szakmában tanítják majd. Hasonlóképpen minden ipari jellegű tanintézetben elektrotechnikát is kell tanulni a fiataloknak. Valamelyest növekszik az úgynevezett közműveltségi tárgyak — tehát magyar nyelv és irodalom és a matematika — óraszámja is. Ennek megfelelően a műhely- és üzemi gyakorlatok ideje — különböző mértékben csökken. A szaktmunkásiskola után viszont nem kell előlről kezdeni a tanulást az érettségéhez: tehát megszűnik az iparitanuló-képzés zsákutca jellege. Mert eddig, az iparitanuló-képzés során „áttanult éveket” nem ismerték el, ha tovább akart tanulni a fiatal szaktmunkás. Ezután — az alaposabb elméleti képzés eredményeképpen — olyan tanfolyamon vehet részt a továbbtanulni vágyó fiatal, amely két év alatt érettségéhez juttatja. Heti tizenhat órát kell itt tanulni, s ebből tizenhárom órát szakmai, elméleti ismeretekkel foglalkoznak, három órát pedig ismét közművelődési tárgyra fordítanak.

Szép, szép — válaszolhatják erre gyárakban, üzemekben — csak ezután ki fog dolgozni? Amúgy hagyományosan: a maga két kezével? A válasz bizony nem is olyan egyszerű, mert az igaz ugyan, hogy a fiatal munkások kezek adtak, de mi lesz akkor, ha ezek a kezek nem „szoknak” a munkához?

Először is le kell szögezni, hogy azért továbbra is járni majd tanműhelybe, üzemi gyakorlatra ezek a fiatalok — csak valamivel kevesebbet, mint korábban. Hiszen a heti négy nap továbbra is arra való, hogy gyakorlati foglalkozásokon vegyenek részt. A manuális, tehát az effektív kézi munkára való előkészítés eddig a szakmák többségében a képzési idő nyolcvan százalékát tette ki. Most, némi eltéréssel, általában hatvan százalék marad a munkafolyamatok gyakorlására; ez az idő elegendő lehet egy-egy szakma megtanulásához.

Másodszor egy világjelenségre kell felhívni a figyelmet. Manapság egy szaktmunkásnak legalább tízévenként ismét és újra meg kell tanulnia a saját szakmáját. Nem mindent, de nagyobbreszt éppen azokat a reflexeket, beidőződéseket kell újjakkal felcserélnie, amelyek a gyakorlati munkából adódnak. A technika mai tempója mellett legalább tízévenként — van, ahol gyorsabban — elavulnak a gépek, berendezések, a kiszolgáló eszközök, s újjakkal kell felcserélni azokat. Az új fogásokat, munkafolyamatokat, technológiát pedig meg kell tanulni. Ez a fejlődés egyre inkább kikapcsolja a kezét, s egyre jobban igénybe veszi az agyat. Közismert igazsága fejlődő századunknak, hogy fokozatosan változik az ipari munka jellege. Indokolt tehát, hogy ebből a megfelelő tanulságokat az ipari szakoktatás is levonja.

Végül még egy fontos körülmény. A világon mindenütt nagy gondot okoz, hogy a túlságosan specializálódott szaktképzés miatt egy-egy szaktmunkás nehezen mozog a szakmán belül is, hiszen speciális szaktképzettsége erősen köti egyes technológiákhoz. Most azonban nálunk is áttérnek a szaktmunkásképzésnek egy olyan formájára, amely nemcsak egyetlen, hanem bizonyos szakmacsoportokhoz ad alapképzést, s így már az indulásnál, de később is, könnyebb munkahelyet találni, vagy változtatni az ifjú szaktmunkásnak. Az ilyen elképzelés természetesen nagyobb elméleti tudást követel, s ez már önmagában is indokolja az oktatási arányok megváltoztatását. Mindenki tudja például, hogy egy mérnök az egyetem után sok mindenhez ért általánosságban, mégis bele kell tanulnia egy adott munkahely speciális feladataiba. Valami ilyesmíról van szó a szaktmunkásképzésben is.

BERNÁTH LÁSZLÓ

Az Auróra-akció

Az Úttörőszövetség megyei elnöksége a múlt hét második felében továbbképző táborozásra hívta össze Szeged, Hódmezővásárhely, Makó, Szentes város és a járáások úttörőcsapat-vezető tanárait az újszegedi KISZ-táborba. A mintegy száz nevelő, akiknek többsége már több évet töltött a gyermekmozgalom irányításában, ismerkedett meg az új feladatokkal, s közben, a nyári pihenés és a munkás tanév közötti átmenetként, újrapróbálta azokat a játékos foglalkozási formákat is, amelyek alkalmazása az úttörő nevelő munkában széppe, emlékeztetéssé és eredményessé teszik a gyerekek mozgalmi életét.

A már egy éve folyó, a Vörös zászló hőseinek útján mozgalom utolsó nagy akciója, az Auróra-akció kerül a következő hónapokban az úttörőélet előterébe, amelyben a gyerekek részt vesznek az Októberi Forradalom ötvenedik évfordulójának méltó megünneplésében. Az akció indítása Győr-

ben lesz, nagyszabású úttörőjáték keretében. Az ünnepi alkalmat a televízió is közvetíti szeptember 3-án, vasárnap délelőtt. A közvetítést minden úttörőcsapatnál közösen nézik végig a csapat aktivistái, az órsók pedig egy-egy órsi tag lakásán gyűlnek össze erre az alkalomra. Részt vesznek az akció indító ünnepségén a szegedi és Csongrád megyei úttörők is, kiváló úttörőmunkát végző pajtások, akik együtt utaznak Győrbe.

Az akciót befejező ünnepségek gyűjtőpontjába, Moszkóba is eljut minden városi, járási elnökségtől egy-egy úttörőküldött. Szegedről a Madách-úttörőcsapat egy tagja lesz jelen a mintegy hétezer szegedi úttörő képviselőtében a szocialista világ fővárosában a forradalom nagy ünnepén.

E nagyszabású feladatok előkészítésén kívül a csapatvezetők továbbképző táborában megrendezték az új tanév első jubileumi hadjá-

tékát, az Auróra-akció előestéjén. A nyolc nevelőors nagy lelkesedéssel járta végig a kijelölt terepszakaszt, oldott meg meglepetésszerű feladatokat, adott választ a forradalom és a szovjet állam történetével kapcsolatos kérdésekre és végül ünnepélyesen megkoszorúzták Október hőseinek emlékművét, amelyhez a díszes koszorút is maguk készítették. A verseny kilenc állomáshelyén a megyei úttörőmozgalom városi és járási titkárai értékelték a résztvevők eredményeit. A versenyből Szeged város csapatvezetőinek Kalóz örsre került ki győztesen.

Jó Ferenc megyei úttörőtitkár, táborvezető a tábor zárásakor kifejezte azt a meggyőződését, hogy az Auróra-akció és az azt követő időszak újabb fellendülést jelent majd az úttörőcsapatok életében, újabb segítséget nyújt az általános iskolákban végzett nevelő munkához.

Fejér Dénes

Tudósok a szerves vegyipar fejlesztéséért

A Balatonszéplakon augusztus 31-én megnyíló 4. kólorisztikai szimpozionról hétfőn a Technika Házában sajtótájékoztatót számolt be a Magyar Kémikusok Egyesülete. A színes anyagokkal foglalkozó tudományok, tehát belorisztikának hazai képviselőivel együtt hat ország — Ausztria, Csehszlovákia, Magyarország, az NDK, az NSZK és Jugoszlávia — egyeteméről, kutató

laboratóriumaiból, vegyipari üzemeiből mintegy 140 szakember találkozik ezen a háromnapos szimpozionon, hogy megvitassa a kistélelű szerves vegyipari termékek gyártásának időszerű feladatait. Az előzetes felmérések szerint a szimpozionon tárgyalásra kerülő legidőszerűbb feladatok megvalósításával a szerves vegyipar szerkezete már a következő években módosítható.